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Когда человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным

Сенека

Развитие рыночных отношений, происходящие изменения в экономике,  модернизация системы образования предопределяют новый подход к проблеме самоопределения и самореализации потенциала учащихся в рамках социального проектирования карьеры.

В современном понимании понятие «карьера» связана не только с профессиональной успешностью, но трактуется как комплексная состоятельность индивида в основных сферах жизни (трудовой, семейной, досуговой) и включает социально-экономический статус, семейное положение, социальную активность человека. При этом карьерные цели изменяются по мере взросления личности: человек много раз в своей жизни стоит перед выбором самоопределения – после окончания школы, профессионального учебного учреждения, при переходе с одной работы на другую.

Успешность профессионального самоопределения, прежде всего, зависит от сформированности внутренней активной позиции ученика, информированности о рынке профессий и образовательных учреждениях города. Поэтому, поэтапное обучение школьников умению самоопределяться в профессиональной сфере, формирование у них образа своего профессионального будущего равносильно обучению конструированию своей жизненной цели.

В МБОУ СОШ №177 большое внимание уделяется вопросам профориентации и профессионального самоопределения школьников. С 2013 года образовательное учреждение является «пилотной площадкой» по реализации проекта «Политехническая школа». 
На образовательную ситуацию в ОУ большое влияние оказывает его месторасположение - окраина промышленного Дзержинского района. С этим связан социальный состав родителей, уровень их образования и социальных притязаний.

Открыты специальные  (коррекционные) классы VII вида. Несмотря на то, что обучение в классах проходит по единым программам, уровень подготовки детей этих классов значительно ниже, чем у учащихся классов нормы. В рамках политехнического образования учащиеся классов коррекции могут реализовать себя, выбрав престижную рабочую профессию, позволяющую рассчитывать на улучшение качества своей жизни в будущем, продолжить своё образование в средних специальных и высших учебных заведениях. 

Учитывая особенности социума нашей школы, понимая важность политехнического образования в деле воспитания и социализации личности учащихся, школа ставит перед собой социально-значимую задачу: развитие способностей учащихся быстро осваивать различные технологичные средства, адаптироваться к различным видам деятельности и проектировать своё личностное и профессиональное развитие в процессе построения индивидуальной траектории.

На базе ОУ разработан и начата реализация проекта «Профессиональное самоопределение учащихся МБОУ СОШ №177 в рамках модели «Политехническая школа» (2012-2015гг.), данный проект обеспечивает возможность ученику осваивать образовательную программу определенного уровня и направленности с использованием ресурсов образовательных учреждений общего и начального профессионального образования. Разработана программа профориентационной работы для учащихся 1-11 классов.

Цель проекта: создание информационно-образовательного пространства МБОУ СОШ №177 в системе сетевого взаимодействия учреждений общего и начального профессионального образования как политехнической школы Новосибирской области – ресурсного центра профессиональной ориентации, социальной адаптации и подготовки школьников к трудовой деятельности в современных рыночных отношениях.

В 1-4 классах, 5-9 классах происходит  знакомство с различными профессиями через внеурочную деятельность. Беседы, классные часы, ролевые игры, экскурсии (на шоколадную фабрику, завод керамических изделий и др.) – формы работы, которые используют педагоги в воспитательном процессе.

На этапе выбора профессии в основной школе базовыми составляющими процесса профессионального самоопределения являются компоненты профессиональной ориентации, которые составляют основу регионального модуля «Профессиональное самоопределение». Согласно  региональному базисному учебному плану данный модуль изучается в рамках учебных предметов: «Основы выбора профессии», «Мое профессиональное самоопределение и потребности рынка труда НСО». На данном этапе обучения представлена панорама социально-экономического и технологического развития, профессиональная деятельность и личность на рынке труда Сибирского региона и НСО, возможности и ограничения человека при выборе профессии.

Модель организации предпрофильной подготовки в VIII классах выглядит следующим образом:

· курс «Основы выбора профессии»;

· «Технология» за счет часов компонента образовательного учреждения;

· информационная работа, профконсультирование, профориентационная работа  - это знакомство с программой колледжей и училищ через экскурсии.

Модель предпрофильной подготовки в IX классах включает в себя

· курс «Мое профессиональное самоопределение и потребности рынка труда НСО»;

· спецкурс «Информационные технологии» за счет часов компонента образовательного учреждения;

· элективные курсы;

· профконсультирование и профориентационная работа. 

Для учащихся 8-9 классов начал работу клуб «Выбор профессии», в рамках которого в этом учебном году были проведены встречи с учащимися и преподавателями Новосибирского командного речного училища им. С.И.Дежнева, химико-технологического коллежа им. Д.И. Менделеева, медицинского колледжа, запланирована экскурсия на Новосибирский авиационный завод им. В.П. Чкалова. 

В старших классах происходит осмысление школьниками содержания панорамы социально-экономического и технологического развития, профессиональной деятельности на рынке труда Сибирского региона и НСО на технологическом и проектном уровне. Технология профессиональной карьеры, эффективное поведение на рынке труда становятся объектом освоения теоретических знаний. Приобретение умений в процессе осуществления проектной деятельности, постижение закономерностей технологической культуры, в частности деловых межличностных отношений, способствуют выработке частичной социально-трудовой адаптации. 

Модель профильной подготовки в 10-11 классах предполагает реализацию учебного курса «Технология профессиональной карьеры, эффективное поведение на рынке труда» на базе МБОУ СОШ №177. Профильная подготовка (в рамках информационно-технологического профиля) носит практико-ориентированный характер и прикладную направленность обучения через  взаимодействие с Профессиональным училищем №1 (участником научно-производственного образовательного кластера в области «Авиастроение»).

Большое внимание уделяется вопросам оказания психолого-педагогической помощи учащимся в профессиональной ориентации, совершенствованию форм работы с родителями (т.к. вопросы выбора профессии и определения путей образования представляют трудную задачу, как для самих учащихся, так и их родителей) и расширению форм социального партнерства.

Особо значимой при реализации проекта «Профессиональное самоопределение учащихся МБОУ СОШ №177 в рамках модели «Политехническая школа»  является возможность приобретения учащимися адекватных представлений о профессиональной деятельности, избираемой профессии и собственных возможностях, активного  их развития, формирования потребности и умения школьников включаться в социальные отношения трудового коллектива на основе собственного опыта. Ориентация на профессиональный труд и выбор своего профессионального будущего выступает как неотъемлемая часть всего учебно-воспитательного процесса в технологической подготовке, при обязательном дополнении его информационной и консультативной работой, практической деятельностью для развития склонностей и способностей учащихся к труду.

