Пояснительная записка
к программе

курса «Сибирь  литературная»
                         (базовый уровень)

Программа составлена в соответствии с «Концепцией  регионального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования в Новосибирской области»; книги  Горшенина А.В. Беседы о сибирской литературе. Книга для школьников.- Новосибирск: Издательский дом «Горница», 1997.
      Рабочая программа составлена с учетом разнородности контингента учащихся непрофилированной средней школы, поэтому она ориентирована на изменения литературы на уровне требований к уровню подготовки выпускников и в тоже время дает возможность учащимся, интересующимся  сибирской литературой, развивать свои способности при изучении данного предмета.

Структура документа

Рабочая  программа  представляет собой целостный документ, включающий  пояснительную записку; учебно-тематический план; содержание тем учебного курса; требования к уровню подготовки учащихся; перечень учебно-методического обеспечения. 

Общая характеристика учебного предмета

В Законе Российской Федерации «Об образовании» в ст. 14,п.1,2,5 утверждается, что содержание образования

· «должно быть ориентировано на обеспечение самоопределения личности, создание условий для её реализации»;

· «должно обеспечивать формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества»;

· «в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), разрабатываемой, принимаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно»;

в ст.29, п.5,8,15 говорится, что разработка и реализация региональных программ должна производиться « с учётом национальных и региональных социально-экономических, экологических, культурных и других особенностей».

Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года развивает основные принципы образовательной политики в России, которые определены в Законе Российской Федерации "Об образовании", Федеральном законе "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" и раскрыты в Национальной доктрине  образования в Российской Федерации до 2025 года,  а также Федеральной программе развития образования на 2000-2005 годы.

В сборнике нормативных документов отмечается, что «во многих регионах Российской Федерации созданы курсы, связанные с литературным краеведением». В то же время мы работаем над моделью школы, в которой главной целью является «формирование личности выпускника как представителя региона, ревностного хранителя, рачительного пользователя и умелого созидателя его социокультурных ценностей и традиций».

В соответствии с «Концепцией  регионального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования в Новосибирской области» «местный материал» по литературе в 10  классах предлагается учащимся как элективный курс «Сибирь литературная» 

Сибирская литература – неотъемлемая часть русской литературы, в силу исторических условий сложившаяся на основе фольклора как русских переселенцев из центральных областей России (казаков, раскольников, беглых крепостных), так и коренного населения края и уникально развивавшаяся из-за малонаселенности, отдаленности от центра, оторванности от него вследствие отсутствия надежных транспортных связей. Оставаясь в целом в русле общерусского литературного процесса, литература Сибири представляет собой вполне самостоятельное и самобытное явление. К тому же в разное время в Сибири жили: декабристы, Ф.М. Достоевский, 
В.Г. Короленко; «сибирские страницы» есть в творчестве Б.Л. Пастернака, А.И. Солженицына, А.В. Жигулина и др.
Цель курса - формирование компетентного творческого читателя, носителя социокультурных ценностей сибирского региона. 
Для достижения этой цели выдвигаются конкретные задачи:

· лингво – коммуникативная (обогащение устной и письменной речи учащихся путем анализа языка художественных произведений и  творческих имитаций, развитие коммуникативных способностей посредством работы в «малых группах»); 

· эстетическая (знакомство с художественным миром идей и образов, непреходящими  художественными ценностями, созданными сибирскими писателями; формирование общей культуры); 

· просветительская (приобщение к истории литературы Сибири и  социокультурным традициям «малой родины», раскрытие удивительных человеческих судеб литераторов, живших и творивших в нашем крае)
Место предмета в базисном учебном плане: программа элективного курса «Сибирь  литературная» для 10кл– 36 часов.
Формы организации образовательного процесса:

· нетрадиционные формы уроков,   деловые и ролевые игры, проблемных дискуссий, межпредметные интегрированные уроки, беседы, лекции, семинары, выступления учащихся с сообщениями, докладами, рефератами,   составление библиографии к теме,   мультимедийные уроки и др.

Технологии, используемые в образовательном процессе:

· Технологии традиционного обучения для освоения минимума содержания образования в соответствии с требованиями стандартов; технологии,  построенные на основе объяснительно-иллюстративного способа обучения. В основе – информирование, просвещение обучающихся и организация их репродуктивных действий с целью выработки у школьников общеучебных умений и навыков.

· Технологии реализации межпредметных связей в образоватльном процессе.

· Технологии дифференцированного обучения для освоения учебного материала обучающимися, различающимися по уровню обучаемости, повышения познавательного интереса. Осуществляется путем деления ученических потоков на подвижные и относительно гомогенные по составу группы для освоения программного материала в различных областях на различных уровнях: минимальном, базовом, вариативном. 

· Технология проблемного обучения  с целью развития творческих способностей обучающихся, их интеллектуального потенциала, познавательных возможностей. Обучение ориентировано на самостоятельный поиск результата, самостоятельное добывание знаний, творческое, интеллектуально-познавательное  усвоение учениками заданного предметного материала

· Личностно-ориентированные технологии обучения, способ организации обучения, в процессе которого обеспечивается всемерный учет возможностей и способностей обучаемых и создаются необходимые условия для развития их индивидуальных способностей.

· Технология индивидуализации обучения

· Информационно-коммуникационные технологии
Механизмы формирования ключевых компетенций обучающихся:

· проектная деятельность

· исследовательская деятельность

· применение ИКТ

Виды и формы контроля

Формы контроля

· индивидуальный

· групповой

· фронтальный

Виды контроля

· предварительный

· текущий

· тематический 

· итоговый
Измерение достигнутых результатов – после изучения каждой темы   учащиеся или сдают зачет, или выполняют творческую работу.  Проверочные работы отличаются по содержательной направленности, полноте охвата литературного материала и характеру оценки результатов. Результаты оцениваются в соответствии с нормами оценки качества знаний Министерства образования Российской Федерации.


Оборудование – ноутбук, Интернет, диски, экран,  репродукции картин, портреты писателей.
Содержание предмета
Десятый класс (36 часов)

Введение. Цели и задачи  факультативного  курса.

Литературное краеведение как специфическая отрасль науки о литературе, связанная с  историко-культурным развитием общества, историей и теорией литературы.

Фольклористика. Обобщение сведений о сибирском фольклоре. Роль общенародного идеала в формировании сибирского менталитета.  Проблематика. Жанры. Сибирские фольклористы: А. Степанов, Е. Авдеева, С. Гуляев, М. Мельников, А.и Г. Заволокины. Современные фольклорные коллективы Новосибирска – ансамбли: «Чалдоны»,   «Рождество», «Частушка» и др.

Формирование  рукописной литературы в Сибири в ХVII – ХVIII веках.

Демократическое  летописание: “Кунгурский летописец”, “Строгановская летопись”.

Официальное религиозное летописание. Первый сибирский архиепископ Киприан. Дьякон Савва Есипов – первый сибирский писатель. “Есиповская летопись”, “Повесть о городах Таре и Тюмени”.

С.И. Ремезов. “История Сибирская” или “Ремезовская летопись”.

Тобольск - -первый литературный центр Сибири. Конец  ХVIII века: появление в Тобольске типографии купца Василия Корнильева. Начало сибирской журналистики: «Иртыш, превращающийся в Ипокрену». Неофициальный редактор журнала – поэт-классицист П.П. Сумароков.  «Журнал исторический, выбранный из разных книг»,  “Библиотека учёная, экономическая, нравоучительная, историческая и увеселительная в пользу всякого звания читателей”. Первые сибирские театры в Тобольске и Иркутске.

Начало ХIХ века. Закрытие тобольской типографии. Перемещение культурного центра из Тобольска в Иркутск. Рукописная публицистика: сатирические стихи, анекдоты, сибирский жанр “доноса”.

Романтизм.  Родоначальник сибирского исторического романа И.Т.  Калашников. Роман «Дочь купца  Жолобова»  - история сумасбродства начальника Нерчинских заводов В.В. Нарышкина.

П.П. Ершов - самая яркая фигура сибирской литературы  ХIХ столетия. Жизнь и творческая судьба. Стихотворения, эпиграммы, рассказы, письма.

Сибирь – место ссылки. Декабристы: А. Бестужев-Марлинский, А. Одоевский, В. Кюхельбекер, их «сибирские» строки.

Ф.М. Достоевский. «Записки из мёртвого дома»: реалистическое изображение мира каторжан, христианские идеи автора.

В.Г. Короленко. Сибирские рассказы. Изображение сильных и слабых сторон персонажей-сибиряков. Идея «пробуждения» народа.

Сибирская поэзия ХIХ века. Д.П. Давыдов – певец  сибирской природы и сибиряков, «сибирский баян». «Дума беглеца на Байкале» («Славное море - священный  Байкал»). Достоверность изображения события в стихотворении, ставшем народной песней, своеобразным сибирским  гимном. И.В.  Фёдоров-Омулевский «Сибирские мотивы»: воспевание суровой природы и мужественных людей.

Подъём литературной жизни в Сибири во II половине ХIХ века. Воссоздание сибирской журналистики. Издание газет и журналов в разных городах Сибири: Красноярске, Иркутске, Томске, Омске. Газета “Восточное обозрение” под редакцией Н.М.  Ядринцева, издаваемая в Петербурге.

Публицистика Н.М. Ядринцева. “Русская община в тюрьме и ссылке”,”Сибирь как колония”. Осуждение колониальной политики царского самодержавия. Сибирь как арена встречи двух цивилизаций – европейской и азиатской.

“Серебряный век русской поэзии в Сибири: Пётр Драверт, Георгий Вяткин.

Литература периода первых послереволюционных лет. Омск – культурная столица Сибири этого времени. “Король” писателей Антон Сорокин. Рассказ “Свободное слово”.

Обзор литературы о гражданской войне. В. Шишков “Ватага”. Романтизация “”партизанщины”, документализм. В.Иванов.Повесть и пьеса “Бронепоезд 14-69”. Революционный разлив крестьянской вольницы, всколыхнувшей всю Сибирь. П. Парфёнов – автор партизанского гимна “По долинам и по взгорьям…”

“Сибирские огни” (1922-1997 гг.) – историческая летопись  советской Сибири. Место издания – Новониколаевск-Новосибирск. Авторы журнала, его проблематика.

Литературная борьба  тридцатых годов Сибирского союза писателей (ССП) с Сибирской ассоциацией  пролетарских писателей (СибАПП) и литературной  группой  “Настоящее”.

Сибирская поэзия середины века.  Энтузиазм строительства социализма в лирике  Д. Алтаузена, И. Уткина,  И. Рождественского.

Поэты-фронтовики Великой Отечественной войны: Б. Богатков,Е. Березницкий, Г. Суворов, А. Смердов,Л. Решетников. Подвиг сибиряков.

Героическая летопись  военных лет в Сибири  в стихах И. Мухачёва, Е. Стюарт, В. Фёдорова, К. Лисовского.

Поэт-исследователь Л. Мартынов. Плотная метафоричность его творчества.

Многонациональная Сибирь в  литературе (обзор): В.К.  Арсеньев “Дерсу Узала”, А.Л. Коптелов  “Великое кочевье”, А.Г.  Шелудяков “Югана”.

Итог первой части факультативного курса – участие в гимназической научно-практической конференции с исследовательскими и реферативными работами  по творчеству   сибирских  писателей и поэтов.
Тематическое планирование занятий

 Программа 10-ого класса – это историко-литературный обзор сибирской литературы ХVII - I половины ХХ веков. Кроме того, спланирована внеурочная деятельность, которая проводится в виде экскурсий в музеи, библиотеки, картинную галерею, выходов в театры, филармонию. Проблемы культурной жизни города обсуждаются в литературной  гостиной, куда приглашаются деятели культуры и искусства города Новосибирска, творческие коллективы. 

Планируемые результаты сформулированы в виде отдельных дидактических единиц и привязаны непосредственно к темам курса  на основе «зуновской» (термин Е.А. Ямбурга) парадигмы образования, что позволяет оценить достижения учащихся. Эти требования лежат в когнитивной области.

Аффективные цели, имеющие более глубокий личностный характер, трудно представить как краткосрочные результаты, которых можно было бы достигнуть в ходе занятия или даже серии занятий, но некоторые результаты могут быть установлены путем наблюдения, анкетирования. Предполагаемые (желаемые) результаты обучения в этой области (по М.В. Кларину) могут быть представлены  следующими уровнями:

- проявление интереса к элективному курсу, добровольность выполнения заданий,

- участие в обсуждении вопросов на занятии,

- стремление к сотрудничеству в групповой деятельности,

- проявление устойчивого желания овладеть навыками грамотной устной и письменной речи,

- проявление убежденности в отстаивании того или иного идеала,

- проявление готовности к пересмотру своих суждений в свете убедительных аргументов.
10 класс

	№п.п.
	Содержание, 

основные понятия
	Кол-во часов по теме

	1

2-3

3-4

5-6

7-8

9-10

10-11

12-13

14-15

16-17

18-19

20-21
22-23
24-25
26-27
28-29
30-31
32-33
34

35-36
	 Литературное краеведение как  специфическая отрасль науки о литературе.

Сибирская фольклористика: проблематика, жанры.

Формирование  рукописной литературы  в Сибири  в   ХVII – ХVIII веках. Дьякон Савва Есипов– первый сибирский писатель.

Тобольск –

первый литературный центр Сибири. Начало сибирской журналистики.

Реакционная политика властей в области литературы в начале XIX века.

Романтизм в Сибири.

Творческая судьба П.П. Ершова – самой яркой фигуры сибирской литературы XIX века.

Реминисценции из Гоголя и Пушкина в «Осенних вечерах» Ершова

Сибирь – место ссылки. «Сибирские строки» декабристов.

Ф.М. Достоевский. «Записки из мёртвого дома»: реалистическое изображение мира каторжан, христианские идеи автора.

В.Г. Короленко. Идея «пробуждения» народа в сибирских рассказах. «Сон Макара»

   Творчество сибирских поэтов Д.П. Давыдова и И.В. Федорова-Омулевского                                                                                                                  

Воссоздание сибирской журналистики. Публицистика Н.М. Ядринцева. 

Серебряный век русской поэзии в Сибири: Пётр  Драверт, Георгий Вяткин.

Литература периода  первых  послереволюционных лет. “Король” писателей Антон Сорокин. 

Обзор литературы о гражданской войне. 

«Сибирские огни» (1922-1997 гг.) – историческая летопись  советской Сибири.

Литературная борьба  тридцатых годов в Сибири.

Энтузиазм строительства социализма в лирике  Д. Алтаузена, И. Уткина,  И. Рождественского.

Героическая летопись военных лет в Сибири в стихах поэтов-сибиряков.

Поэт-исследователь Л. Мартынов. Плотная метафоричность его творчества.

Многонациональная Сибирь в  литературе (обзор).
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Нормы оценки знаний, умений и навыков учащихся:

Оценка устных ответов учащихся.

При оценке устных ответов следует руководствоваться следующими основными критериями в пределах программы.

Устный опрос является одним из основных способов учёта знаний учащихся по литературе. Развёрнутый ответ ученика должен представлять собой связное, логически последовательное сообщение на определённую тему, показывать его умение применять литературные термины.

При оценке ответа руководствуюсь следующими критериями:

· Полнота и правильность ответа;

· Степень осознанности, понимания изученного;

· Языковое оформление ответа.

Оценка «5» ставится, если ученик:

· полно излагает изученный материал, даёт правильное определение литературных терминов;

· обнаруживает понимание материала, может обосновать свои суждения, привести необходимые примеры;

· излагает материал последовательно с точки зрения литературного языка.

Оценка «4» ставится, если ученик даёт ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и для оценки «5», но допускает неточности, которые сам же исправляет, и 1-2 недочёта в последовательности и литературном оформлении излагаемого.

Оценка «3» ставится, если ученик обнаруживает знание и понимание основных положений данной темы, но: излагает материал неполно и допускает неточности в изложении своих мыслей; не умеет достаточно глубоко и основательно обосновать свои суждения и привести свои примеры; излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в языковом оформлении излагаемого.

Оценка «2» ставится, если ученик обнаруживает незнание большей части соответствующего раздела, допускает ошибки в изложении текста, литературных понятий, искажает смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал

Оценка «1» ставится, если ученик обнаруживает полное незнание или непонимание материала. 
Учебно- методическая литература:
1. Горшенин А.В. Беседы о сибирской литературе. Книга для школьников. Новосибирск. – Издательский дом "Горница", -1997. –272 с.

2. Видеоприложение к курсу «Сибирь литературная» с записями выступлений сибирских фольклорных коллективов, встреч с новосибирскими поэтами и писателями, литературными критиками, журналистами.

Оптимальные возможности изучения учебного материала создаются на основе опережающих заданий. Учащимся может быть предложено составить антологию, например, фольклорных текстов, звучащих в их семье; подобрать фрагменты произведений, позволяющие выявить авторские «вехи» и «указатели» (М. Бахтин), необходимые для понимания авторской позиции, например, о характере отношений между покорителями Сибири и покоренными народами в поэме П. Ершова «Сузге»; выписать тропы и определить их роль в произведении; выявить общие и отличительные черты характеров персонажей произведения, перечислить поднятые в произведении проблемы и т.д.

      Большая  роль отводится заданиям  межпредметного характера  в соответствии  с принципом целостности знаний.  Школьник должен учиться не просто количественному усвоению учебного знания, но и способности оперировать самыми различными знаковыми системами, переносить знания и способы работы из одного предмета в другой, поэтому необходима связь между всеми предметами регионального компонента. Например,  при изучении публицистики Н.М. Ядринцева необходимо вспомнить «областнические идеи», владевшие умами сибирской интеллигенции во II половине XIX века, а разговор об экологических проблемах, поднятых В.П. Астафьевым, В.Г. Распутиным, надо связать с общей экологической ситуацией в современной Сибири (помогут знания курсов истории, экологии и валеологии) и т. п.

Занятия проходят в форме лекций и семинаров. Семинары организуются по методу «малых групп», которые состоят из 4 – 5 учащихся, выбравших друг друга на основе личностного предпочтения. Каждая группа – самостоятельный учебно-исследовательский коллектив, решающий учебные задачи. Как единицы учебного процесса «малые группы» представляют собой модель отработки эталонов демократического общения, так как «на смену иерархическим межличностным отношениям, отражающим особенности тоталитарного общества и закрепленным в господствующих принципах процесса обучения, должна прийти новая модель взаимоотношения учителя и ученика – модель сотрудничества и партнерства, сотворчества наставника и обучающегося, где задачей наставника является создание благоприятных условий для самореализации личности ученика»

Организованы занятия могут быть по-разному: коллективное комментирование текста, игровая пресс-конференция, «круглый стол», «регламентированная дискуссия», урок-диалог,  полилог, эвристическая беседа, «соревнование знатоков» и т.п. При этом важны: постановка «открытых» вопросов (то есть таких, которые заранее ориентированы не на единый – «правильный» – ответ, а на высказывание различных точек зрения по проблеме); определение собственной позиции учителя во взаимодействии не как главной, но как нейтральной, что дает учащимся возможность во время занятия высказывать и «правильные», и «неправильные» точки зрения без боязни, что их одернут, остановят и т.п.; ведение всевозможных заметок, отслеживающих ход занятия, его результативность. По системе ценностей метод «малых групп» в принципе отличается от традиционного. Самым значимым в нем является не ответ преподавателю, а работа в группе, когда идет подготовка и обсуждение вопросов. Именно в группе осуществляется самообучение: учащиеся сами приходят к тем или иным выводам, объясняют друг другу содержание и логику учебного материала, поэтому не «доложить» преподавателю о своих знаниях, а обменяться знаниями в процессе подготовки, выработать свою собственную (групповую и личную) точку зрения – в этом смысл занятия.
Планируемые результаты

Учащиеся могут продемонстрировать знание:

- основных фактов творческой биографии сибирских авторов, произведения которых рассматривались на занятиях;

- истории сибирской журналистики;

- сюжетов, особенностей композиции, системы персонажей текстов изучаемых фольклорных и литературных  произведений;

- отличительных признаков стихотворной речи;

- текстов литературно-критических статей, включенных в программу;

основных признаков жанров, о которых велась речь на занятиях.

Учащиеся могут уметь:

- рассуждать об особенностях сибирского фольклора и литературы;

- характеризовать место писателя в сибирском и российском литературном процессе;

- выявлять основную проблематику произведений, обосновывать свою оценку прочитанного;

- определять роль элементов сюжета композиции, системы образов и изобразительно-выразительных средств языка в их единстве;

- характеризовать героев произведений, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;

- выразительно читать, в том числе наизусть, отрывки художественных произведений;

- самостоятельно аннотировать художественные тексты, готовить краткое сообщение об авторе; 

- создавать исследовательскую или реферативную работу по самостоятельно выбранной теме;

- создавать рецензию на самостоятельно выбранное произведение современного сибирского автора;

- преобразовывать сведения о жанровой специфике текстов в схему-конспект.
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